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Manuscripte nu se 
înapoiază. 

Telefon oraş şi comitat 502. 

Fachiri ? 
Primim delà un fruntaş politic, care me

rită toată atenţiunea cercurilor, pe cari le 
priveşte, următoarele rânduri : 

Abea au început luptele constituţionale 
şi deja primim veşti despre pacturi. Eri încă 
am fost agitatori şi «ultraişti», iar azi, când 
toţi Românii de cinste s'au strâns în jurul 
steagului naţional, azi — ni-să propun şi să 
leagă pacturi. Acţiunea energică a partidului 
naţional românesc a pus pe adversarii noştri 
pe griji şi ei sunt nevoiţi să înţeleagă, că 
dacă poporul se îndreaptă în contra lor, 
poziţiunea lor devine cu totul imposibilă. 

O astfel de veste de pacturi ne vine din 
cerctul Hunedorei, unde 85" 0 din poporaţie 
sunt Români şi unde fruntaşii români au 
găsit cu cale se împărţească mandatele. Tot 
astfel este ciudat şi procedeul dlui ministru 
preşedinte Wekerie de a chema câţiva frun
taşi români la o conferinţă. El nu recu
noaşte partidul naţional şi nu caută a să 
pune astfel în atingere cu el, cum să face în 
uzul parlamentar, ci chemând câţiva fruntaşi, 
recunoaştem, că oameni remarcabili, dar cu 
scopul de a-i obliga şi de a-i dezbina pe 

•Ддтапі în douafabeig.^ 
Qri ce s'ar întâfnpla, ori '«e, та&ѵц s'ar 

Încerca să se dea pacturilor, trebue să de
clarăm dinainte, că nu poale aveà loc între 
noi şi guvern nici un fel de compromis. 
Aceste compromisuri azi sunt condamnabile 
pentru lupta noastră constituţională şi legală 

Iată de ce. 
Poporul nostru în urma letargiei înde

lungate din trecut a ajuns să aibă puţin 
simţ pentru lupta constituţională. Trebue 
să-1 trezim din această amorţire, trebue să 
facem cu el şcoală politică. Veacul acesta 
va trebui să fie epoca de renaştere naţională 
şi culturală a neamului nostru. 

Prin luptă lungă va trebui să schimbăm 
felul de a vedeà al poporului nostru. Va 
trebui deci o luptă lungă, dar mai ales 
energică luptă intelectuală. 

Într'un cuvânt avem nevoie de luptă 
pentru formarea şi cultivarea poporului. 

Acum, când abea am început lupta şi 
munca serioasă, încheierea pacturilor este 
după părerea noastră cea mai mare greşală. 
Cu toate, că trebue să ne silim de a fi 
cât mai bine reprezintaţi în parlament, to
tuşi lupta noastră nu poate să devie o goană 
după mandate. Cu atât mai puţin poate fi 
scopul nostru de a dobândi mandate prin 
luptă uşoară şi pe calea pactărilor. Generalul 
neîncrezător în izbândă să nu stea în fruntea 
armatei! Noi suntem chemaţi şi avem da
toria de a trimite aţâţi deputaţi în parlament 
câţi ne îngădueşte puterea politică a popo
rului nostru. Rugăm deci pe fruntaşii noştri 
de a nu limita numărul acesta, de a pune 
hotare acestei lupte. Ei nu pot de bucurie, 
văzând că adversarii noştri au întrat în 
tratative cu ei. Nu văd ei, că adversarii 
sunt siliţi să facă aceasta, căci îşi simt slă
biciunea ? Ori cum ar sta lucrurile, noi nu 
putem recunoaşte, că ar puteà să reprezinte 
altcineva pe alegătorii români în mod demn 

şi drept, de cât numai membrii partidului 
naţional românesc. Astfel de deputaţi chiar 
dacă au ajuns prin pact să între în parla
ment — totuşi nu vor fi în stare şi dispuşi 
să lupte cu sinceritate. 

Pactul va avea deci numai un efect de
moralizator şi va întârzia lupta şi deştepta
rea noastră naţională. 

In cercurile dobândite prin pact viaţa 
naţională va fi lipsită de putere, căci man
datele vor fi fost câştigate cu înleznire la 
masa verde, iar în cercurile cedate adversarilor 
din cauza lipsei de orice luptă, indiferentiz-
mul atât de condamnat în trecut va toropi 
sufletele alegătorilor. Lupta noastră naţională 
nu poate avea drept scop alegerea câtorva 
deputaţi pe calea comodă a pactului. Atunci 
lupta nu ar fi complectă. Socialiştii nu au 
avut nici un reprezentant în parlament şi 
totuşi cine ar îndrăzni să nesocotească par
tidul acesta ? 

Atunci când elementele cele mai valo
roase vor întră în parlament — noi tot 
vom mai avea trebuinţă de popor. Avem 
încrederea, că poporul nostru are puterea 
vitală de-a trimite în parlament pe cei mai 
destoinici bărbaţi ai noştri. 
Dacă aceasta nu ar fi aşa, atunci toată po-
ПТГса' noastră Ш ІЛ^.І^ n i m i c s ^ i v . 
baza pacturilor, ci pe baza poporului V-a tre
bui să lucrăm. Când vom putea însă; câş
tiga şi lumina poporul? Numai QÛ prile
jui luptei electorale. 

împrejurările politice ne t&b calea con
stituţională a adunărîTor"publice şi astfel nu
mai la alegeri găsim prilej de-a ne pune 
în atingere cu poporul, de a-1 lumina asu
pra situaţiei sale. Oare să scăpăm această 
ocaziune prin pacturi. 

Când vom învăţa poporul de-a uza de 
drepturile sale la alegerile comitatului şi 
ale comunei? Oare să va mai încrede po
porul — în nişte conducători, cari în do
sul lui îl vor împiedeca de a-şi rosti cu
vântul în afacerile publice, şi cari nu vor 
căuta să izgonească pe adversarul atât de 
urgisit? Trebue să învăţăm poporul,că după 
cum alegerea deputaţilor atârnă de el, tot 
astfel şi ceilalţi funcţionari, fişpanul, vice-
şpanul, suprefectul, notarul, primarul atârnă 
delà votul poporului. 

Puţinele mandate ce le-am pierde în 
luptă ar fi o pagubă neînsemnată faţă de 
marea paguba morală pe care o sufere 
viaţa naţională prin pacturi. Mişcarea na
ţională va pierde din energia ei şi intere
sul general pentru ea va slăbi. 

Asigurăm pe deputaţii cu mandatele » si
gure* cum le vor fi numind cu multă mân
drie, că guvernul tot nu-şi teme puterea de 
cei câţiva deputaţi mai mult cari vor intra 
în parlament, ştiind bine că în faţa naţio
nalităţilor partidele ungureşti vor fi soli
dare. Nu ! Guvernul să teme însă că po
porul deşteptându-se va puteà cere şi mai 
multe drepturi şi va mătura şi pe ceilalţi 
oameni străini şi că ideia naţională va cu
ceri tot poporul în mod irezistibil. 

Scopul lui este de-a opri această deştep
tare prin pacturi. 

Guvernul ştie bine, că faţă de deştepta
rea poporului el nu va puteà porni acţiuni 
jignitoare de interesele noastre. Şi ştie bine, 
că el are de gând de-a clădi baza statu
lui naţional unguresc. 

Noi însă să continuăm lupta nestrămu
tată pentru drepturile noastre. Să cucerim 
în fiecare cerc rornâmesc încrederea şi dra
gostea alegătorilor români. Trebue să aflăm 
cine este pentru şi cine împotriva noastră ! 
Vrem să cunoaştem toate forţele noasfow 
adevărate. Iar atunci când vom cunoaşte şi 
puterile noastre şi ne vom fi întărit, atunci 
putem face pacturi, dacă va fi trebuinţă dar 
până atunci vrem biruinţa şi cinstea stea
gului naţional. 

Suntem sătui de umiliri. Să ne croim 
singuri o cale. Acuma-i prilejul. 

Acum — ori nici odată. 

Concesiuni pentru Croaţi. Coa
liţia cea atât de şovinistă a fost silită ca, 
ajungând la putere, să facă concesiuni Croa
ţilor. Banul croat, contele Pelacevici a de
clarat într'o consfătuire a partidului naţio
nal croat că în înţelegere cu ministrul pre
şedinte Wekerie a hotărît următoarele con
cesiuni. Limba croată ca limbă oficioasă în 

plicarea funcţionarilor croaţi în acesţţ funcţii, 
complectarea reţelei căilor ferate, încuraja
rea industriei croate. O parte din aceste con
cesiuni au fost înscrise şi până acuma în 
lege, dar nu au fost puse în practică. Dacă 
guvernul voieşte să execute legile neexecu
tate ce uşor ne-am împăca şi noi cu el în 
multe privinţi, dacă ar executa în mod leal 
şi complect o singură lege: legea naţionali
tăţilor ! 

* 
Ati tudinea Saş i lor . Dăm după «Kron

städter Zeitung» hotărîrea Saşilor anunţată 
într'un număr trecut: 

«Comitetul central săsesc în şedinţa ţinută 
în 19 1. c. a adus următoarea hotărîre: 

Comitetul central săsesc salută cu bucu
rie aceia aplanare a crizei politice care prin 
numirea noului minister a salvat principiul 
constituţionalizmului. 

El aşteaptă delà viitorii deputaţi saşi ca 
ei să ia în mod solidar programul popu
lar săsesc ca directivă şi să ia faţă cu re
forma electorală o atitudine care corăspunde 
intereselor poporului săsesc. El recomandă 
de-a rămânea deocamdată potrivit împreju
rărilor în afară de ori-ce partid». 

* 
Candidaţii Saşilor. Nu credeam, ca Saşii 

să-şi uite aşa de mult de datoria lor naţională, 
faţa de ei înşişi, după-cum experiăm că fac în-
tfuna. După alte greşeli regretabile şi odată fa
tale pentru ei, acum nici candidaţii de deputat 
nu şi-i mai aleg. In cercul Leschkirchen au can
didat pe un Dr. Gustav Oratz, neamţ maghiari
zat din Pressburg, fost redactor la «Pester Loyd», 
alăturea cu hahamul şovlniştilor Max Falk, care 
a scris cele mai scârboase invective la adresa tu
turor naţionalităţilor ; fost corespondent al zia
rului «Zeit», cunoscut ca plătit de unguri ; înte
meietorul revistei maghiare « Huszadik Század* ; 
membru al mai multor asociaţii ungureşti etc. Şi 
acestuia voesc ei să-i încredinţeze reprezentarea 
lor în dietă? Să vor căi amar odată. 
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ELECTORALE. 
Zăpăceala kossuthistă în Chişineu. După ce 

de două ori a repăşit şi pe Duminecă se publi
case întrunirea de candidare a fibirăului Lengyel 
Sándor din Tärnova, lui Dr. Lázár Zoárd iar i-a 
venit poftă să candideze. A pus Sâmbătă pe 
câţiva oameni de ai săi să tipărească foi volante 
în cari să zice, că "bucurie mare s'ar face lui 
Kossuth« (apánk) dacă s'ar alege în Chişineu 
deputat Lázár Zoárd. 

Pe Duminecă a fost deci convocată la Polgári 
kör adunarea de candidare. Aderenţii ce-i mai 
are, s'au dus deci tot Duminecă să-i îmbie can
didatura, se va face aldămaş mare şi sfârşitul 
va fi că onorabilul kossuthist va mai cădea şî a 
treia oară. 

Duminecă, kossuthiştii au candidat — a treia 
oară deja - pe Lázár Zoárd. Adunarea de can
didare n'a fost nici animată, nici mare, vorba e 
că a fost de faţă şi noul fişpan contele Károlyi, 
cel care a făcut suită şi lui Oabányi. A vorbit 
şi Csukay, asigurând pe Lazar că-1 va sprijini.. . 
Poate să cadă ! 

R u s s u Ş ir ianu între a legător i . în
soţit de venerabilul fruntaş M. Veliciu, 
Duminecă Russu Şirianu a fost în co
munele după cum urmează : 

Sinitea. Aici le-a ieşit întru întâmpinare 
un banderiu tot atât de frumos ca pe 
vremea alegerilor din iarna anului 1905. 
După ce au fost şi la biserică, adunarea 
s'a ţinut lângă crucea din sat. A deschis-o 
tinărul preot Emil Popovici, care în numele 
poporului salută pe candidat, îi arată în
crederea poporului şi-1 roagă să primească 
a le fi iar candidat şi să-şi spună pro
gramul. 

Dl Russu vorbeşte^.între aclamările po-
poiüiut, ai autul' jjiugia.:»^. „w. " r ui:,l parii
dul naţional. 

M. Veliciu ţine apoi o poporală şi cu 
multă plăcere ascultată vorbire. 

însoţiţi de călăreţi, cei doi fruntaşi ajung 
la Z a r a n d . In această comună fruntaşă 
poporul l'a aşteptat la biserică, unde la adu
nare au fost de faţă toţi din sat, bătrân şi 
tinăr, bărbaţi, femei şi copii. 

Adunarea a deschis-o preotul Aurel Iancu 
rostind o inimoasă cuvântare, în care arată 
bucuria nemărginită a poporului că poate 
vedea pe candidatul iubit şi pe fruntaşul 
Yeliciu, tatăl nostru >. 

Russu Şirianu vorbeşte o oră întreagă 
arătând cele petrecute în Dietă şi lupta 
purtată de deputaţii naţionali români. 

M. Veliciu într'o vorbire ce a ţinut dea-
semeni aproape o oră, a însufleţit poporul 
la culme, aducând laude şi hărniciei popo
rului care a ştiut să lupte cu bărbăţie, şi 
fostului deputat şi acum candidat din nou. 

Adunarea a încheiat-o părintele Iancu, 
acest păstor harnic al unor Români pui 
de lei». 

C i n t e i u . Candidatul a fost întimpinat la 
hotar de satul întreg cu muzico. Adunarea 
a deschis-o, la 4 1/.,, părintele Iustin Iancu, 
care ţine locul octogenarului său părinte I. 
Iancu. 

Au vorbit apoi pe rând Russu Şirianu 
şi M. Veliciu însufleţind poporul şi îndem-
nându-1 să se poarte cu bărbăţia din iarna 
anului 1905. 

A vorbit apoi părintele Aurel Iancu, fiul 
distins al acestei comune. 

Pe când vorbea, iată că ajung şi Nădă-
banii falnici, în şir lung de trăsuri, toţi 
fruntaşii satului şi cu călăreţi, cari au şi pe

trecut pe candidai cu mare veselie până în 

N ă d a b , unde adunarea a deschis-o pă
rintele D. Muscan, după care a vorbit can
didatul Russu-Şirianu şi apoi M. Veliciu. 

Pe amândoi poporul i-a ascultat ca pe 
nişte apostoli. 

joui dl Russu se va duce la orele 9 la 

Sin i tea iar Ia orele 3 d. a. la S o c o d o r . 
Vineri la orele 10 va fi în Vădas iar la 

orele 2 d. a. în T a l p o ş . 

Din cercul Moraviţa . N i s e anunţă 
că venerabilul fruntaş Vladimir Spătar şi-a 
pus acolo candidatura. Fapta D-sale este 
cu atât mai însemnată că dânsul fiind om 
în vârstă nu a pregetat să se însărcineze 
cu toate oboselile şi încordările fizice şi 
sufleteşti ale unei campanii electorale por
nite pentru onoarea steagului românesc. 
Izbânda sa este asigurată în acest cerc atât 
de curat românesc. 

Din Cercul S â n - M i c l ă u ş u I u i - m a r e . 
Ieri s'a ţinut aici adunarea alectorală pentru 
candidarea unui naţionalist în cercul acesta 
atât de amestecat în limbi. Candidatura dlui 
Dr. Nestor Opreanu fruntaşul advocat ro
mân atât de bogat în merite pentru popor, 
a fost — lucru neobicinuit - solicitată de 
alegătorii germani din Triebswetter (Nă-
ghiuz). Candidatura dânsului deci nu-i ex
presia vre-unei dorinţe personale a D-sale 
ci izbucneşte chiar din dorinţa adâncă a 
tuturor alegătorilor fără deosebire de limbă. 
Dacă deci va izbuti - cum este foarte 
sigur să cucereiscă acest cerc electoral, 
el va fi acela care va simboliza mai frumos 
şi mai complect unirea şi solidaritatea tutufO.; naţio :•['•+?• ri\Q.r ,jin t-"r;i anasiră. 
R e m ^ ' 1 • itoi Í 1 :empun 
din români, germani, sârbi, bulgari şi 
ungur i . * 

A d u l a r e a electorală s'a ţinut în sala cei> 
mare a primăriei din Sân-Mirl^şin-mare. 
Prezent însuşi dl pxçicpiëtore Hadfy ca re
prezentantul puterii publice. 

Şedinţa este deschisă de dl Terenţiu 
Oprean, preot, care cu un glas puternic cu 
o dicţiune admirabilă arată scopul adunării 
în patru limbi. Nu voim să primim, zice 
D-sa pe un candidat impus de sus, ci pe 
cel ce întruneşte simpatiile şi cunoaşte du
rerile poporului. Fiind cercul nostru poliglot, 
este trebuitor să cadidăm pe un candidat 
cu program naţionalist. Cuvintele D-sale 
sunt subliniate de dese şi prelungi strigăte 
de să trăiască. 

Biroul să constitue în modul următor: 
Preşedinte Pavel Fumor econom (Nereu) 

vice-preşedinte Rotar şi preotul Popovici 
(Sân-Miclăuş) notar Dr. llariu Hoadrea şi 
Atanasiu Lipoveană. 

Preşedintele Fumor deschide în câteva cu
vinte adunarea şi roagă pe alegători de a să 
rosti asupra alegerilor. Nik. Wolf, alegător 
german în Năghiuz, arată dorinţele conce
tăţenilor săi cari s u n t . l . Limba maternă ca 
limbă de instrucţie în şcolile primare 2. Exe
cutarea legii naţionalităţilor 3. Sufragiul uni
versal fără nici o restricţiune 4. Progresi-
vitatea dărilor. La sfârşit dânsul propune 
candidat de dl dr. Nestor Oprean, ca pe 
bărbatul care întruneşte încrederea alegă
torilor. Cuvintele sale sunt viu aplaudate. 

Punându-să propunerea la vot, ea este 
adoptată în mod unanim şi dl Oprean pro
clamat candidatul partidului naţionalităţilor 
în Sân-Miclăuş. 

Să alege un comitet executiv compus d 
dnii Agrima preot sîrbesc Roth, Wolf, Bi 
chigeanu, Popovici, V. Albu, N. Coto: 
Ant.Minişan, M. Zomboreanu, A t upoveanu, 
Terenţiu Opreanu, Nestor Crişan Gh. Do
gari u etc. 

In momentul acela întră în sală o 
bandă de bulgari kossuthişti. (Cine a mai 
auzit de astfel de jigănii ?) Turburând adu
narea. Este un moment critic. Poporul no
stru iritat începe a-i îmbrînci şi este pri
mejdie că să va naşte o mare bătaie. Mul-
ţămită dlui fibirău să restabileşte ordinea. Din 
pricina agitaţiei prea mari dsa declară adu
narea disolvată. Cu toate acestea scopul tur
burătorilor, împedecarea candidaturei noastre, 
nu a izbutit şi toţi ne depărtăm mulţă-
miţi. 

Dl Dr. Nestor Opreanu explică pe urmă 
poporului adunat în faţa locuinţei dsale, 
cauza dizolvării adunării şi promite a-şi ţine 
vorbirea sa de program în săptămâna a-
ceasta, când va vizita toate oraşele şi sa
tele cercului. 

Contracanditatul său este contele Nákó 
Sándor, andrássist, un om cât se toate de 
impopular, ba chiar urgisit de toată lumea. 
Al treilea candidat este bulgarul kossuthist (!!) 
Man iov, advocat în Beşinova, pentru care 
se aranjase şi turburarea adunării româneşti, 
însă are puţină şanse de reuşită. El a fost 
primit în toate comunele, dar mai ales în 
Vălcani şi Sîn-Miclăuş cât se poate de rău 
şi huiduit de popor. Nu înţelegem cum 
poate să mai insiste cineva la o candidatură 
pe care nu o vrea nimeni. 

Lovria. In cercul acesta dl Terenţiu 
Opreanu, afând de candidatura dlui Dr. 
Victor Orendi — Hommenau, naţionalist ger
m a n , si-a retras candidatura naţională pentru 
a înicznf asrfei b î n i m ţ e p rq j i tnvru iur . п г і і я 
nalităţiior. Fapta daraaiüi' este cu atât mai 
laudahUf, că nu există încă nici un pact 
oficios între partidul naţional românesc şi 
germani privitor la candidaturi. Retragerea 
dlui Opreanu este deci izvorîtă dintr'o por
nire de curat şi dezinteresat naţionalism. 

Vestim pe alegătorii români din comunele 
Igriş, Sarafola, Pesac, că făgăduelile candi
datului ungur Baross despre redobândirea 
păşunaiului şi vânatului pierdut printr'un 
proces sunt mincinoase, Români nu credeţi 
minciunile şi vorbele seci ale acestui om, 
care nu caută de voi ci vă amăgeşte şi 
daţi-vă votul pentru candidatul naţionalist 
de acolo dr. Victor Orendi! 

Desminţ i re . După cum aflăm din Co-
văsinţ, dela bărbaţi, cari au fost de faţă 
la venirea lui Gabânyi acolo, nu e adevărat 
ceea ce scriu ziarele maghiare. Românii nu 
au voit să omoare pe caraghiosul fost gen-
dann, ci numai copii şi fetele şi-au bătut 

joc de el. 
Din cercul Sântanei. Duminecă, în 22 April 

a plecat candidatul naţional dr. Iustin Marsién 
să-şi continue turneul prin cerc. 

Însoţit de dnii Iosif Moldovan, Ioan Niga, Lu
dovic Fazecaş şi Silviu Păscuţiu din Arad au 
sosit la gara Simand la 8 oare dimineaţe. 

Abia să opreşte trenul, cănd un puternic «să 
trăiască dr. Iustin Marsieu» sgudue aerul: era 
mulţimea alegătorilor, cari îl aşteptau la gară în 
frunte cu Veneratul paroch bătrân Augustin Be
leş şi însufleţitul tinăr proprietar Cornel Grozda. 
Fruntaşul ţăran Todor Mornăilă cu cuvinte calde 
i-a zis un bine ai venit şi i-a predat un frumos bu
chet de flori. Candidatul mulţămind în cuvinte calde 
le-a predat salutarea partidului national bravilor 
şimăndani. Am plecat apoi spre comună. In frunte 
mergeau vre-o 20 de călăreţi, bravi feciori Români 
pe nişte cai frumoşi şi aprigi, după ei vre-o 30 de. 
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trăsuri. Intre strigăte nesfârşite de «să trăiască 
am ajuns în comună, unde am tras cu toţi la 
casa ospitală a Prea Stimatei Doamne văduvă 
Grozda, mama bravilor Grozdeşti. 

De aici tot cu călăreţi în frunte şi cu o mul
ţime de trăsuri am mers cu toţii la serviciul di
vin, prima oară la biserica gr. cat. apoi la cea 
gr. or. 

După slujbă urmează adunarea poporală ţinută 
pe dâmbul de lângă biserica gre'co-orientală. Ve
teranul părinte Beleş deschide adunarea. Să trimite 
apoi o comisie de 3 fruntaşi, cari învită candi
datul să-şi ţină vorbirea de program. Când apare 
figura sveltă a candidatului, tot poporul într'un 
glas strigă «să trăiască, de cutremura pământul. 
Vorbeşte apoi candidatul cu o căldură şi o în
sufleţire, cum numai un tinăr român ştie şi spune 
pentru ce luptă partidul naţional. 

Vorbeşte apoi dl Iosif Moldovan cu cunos-
cuta-i oratorie. îndeamnă la iubirea de limbă şi 
şi neam. După dânsul la stăruirea alegătorilor 
Unguri candidatul spune pe scurt programul no
stru în limba ungurească, fiind încontinu între
rupt cu < éljen >-uri. Părintele Beleş apoi închide 
adunarea. 

S p r e Şiclău. Însoţit de 15 călăreţi şi 20 de trăsuri 
din Şimand continuăm calea spre Şiclău. Din de
părtare se vedea deja mulţimea de popor, care 
aştepta la crucea din hotarul Şiclăului. Ajungând 
la ei ne primesc cu bubuitul treascurilo- şi stri
găte frenetice de să trăiască >. 

Poporul ne-au eşit în cale în frunte cu părin
tele Iercan şi inteliginţa din loc cu 20 călăreţi în 
frunte cu bravul tinăr iurist Capra, îmbrăcat în 
haine de căluşeri, iot atătea trăsuri şi un steag 
vânăt cu inscripţia Trăiască candidatul nostru 
dr. Iustin Marişeu» făcut de însufletitul dn co
merciant Ispravnic. Tînărul iurist Capra salută în 
cuvinte frumoase pe candidat, care mulţumeşte pe 
scurt. Pe lângă cântecul lăutarilor şi strigăte de 
să trăiască ajungem în comună, unde iar suntem 
primiţi cu sunetul treascurilor şi însufleţirea po
porului adunat în număr de vre-o 2 mii de oa
meni. 

Bătrânul părinte Codrean, salutând candidatul 
în numele poporului, deschide adunarea. Vorbeşte 
apoi candidatul cu o energie cuvenită. Poporul îl 
ascultă cu mare băgare de seamă şi dragoste 
frăţească. 

Vorbeşte apoi dl Moldovan şi dl Fazekas. După 
ei se urcă pe masă vestitul ţăran fruntaş Simion 
Codrean. Aminteşte că de mult n'au avut prilej 
alegătorii din cercul acesta să lupte pentru stea
gul naţional, pe care odinioară în cercul acesta Fa 
purtat cu atâta bărbă(ie Florian Varga. Dar la a-
ceasta nu ei au fost cauza, ci conducătorii noştri, 
cari zeci de ani de arândul au lăsat cercul acesta 
victimă străinilor. Vorbeşte apoi despre progra
mul nostru şi despre bărbăţia românească, adu
când frumoase exemple din istorie. Vorbirea 
Dumnialui au adus însufleţirea Ia culme. Românii 
sunt foarte însufleţiţi, şi de vom {inea la olaltă 
vom învinge. 

Ziua alegeri lor . 29 Aprilie, comitatul 
Sălagiu Turda Arieş şi Torontal. 30 April, 
comitatul Arad, Braşov, Caraş-Severin, Ma-
ramurăş, Sătmar, Timişoara. 2 Maiu, Alba-
inferioară, Bistriţa. 3 Maiu, Bihor, Hune
doara. 4 Maiu, Sibiiu. 

Am înşirat numai comitatele unde sunt 
Români. 

Din cercul Rittberg. Situaţia tot în
curcată: sunt adecă doi candidaţi naţionali 
dl Sever Bocu şi dr. V. Bontescu. In inte
resul acestui din urmă dl Vlad a alarmat 
pe toţi fruntaşii, dar mai ales a ameninţat. 
Candidatura anunţată oficios a dlui Bocu 
biroul central nu o poate însă retrage fără 
a se blama. De aceea s'a şi primit idea ca 
asupra întregei chestii să se pronunţe şi să 
ia responzabilitatea fruntaşii din cerc în 
frunte cu dl protopop Pepa. 

Regretăm de altfel că dl Vlad, prin ne
socotinţa lui, produce astfel de situaţie. Şi 
încă odată: insistăm să-şi termine turneul 
de candidare deja înainte de alegeri! 

Rittberg. Primim următoarea corespon
dentă : 

Suntem cu mulţămtă faţă de comitetul ezecu-
tiv al partidului naţional, care s'a îngrijit ca şi 
cercul nostru să fie reprezentat prin candidatul 
Sever Bocu vrednicul redactor al valoroasei noa
stre foi Tribuna. Prima păşire a fost Duminecă 
în 9/22 April în comuna Ferendia. Cu toate că 
n'a fost anunţată sosirea candidatului şi cu toate 
că cei mai mulţi alegători au fost la târgul de 
ţară din Şama — în nemijlocita apropiere, s'au 
adunat alegătorii înaintea şcoalei în număr des
tul de mare. Aici dl învăţător Achim Miloia după 
ce arată scopul adunărei de azi, sfinţenia dreptu
lui de alegător şi urmările ce pot avea alegerile 
nechibzuite şi vătămătoare intereselor noastre 
româneşti, — prezentează pe dl candidat popo
rului adunai. D! Bocu luând cuvântul, cu o vervă 
oratorica a desfăşurat programul nostru naţional 
des aprobat şi primii cu mare însufleţire. Din 
Ferendia însoţit de dl învăţător Miloia şi urmat 
de un şir de trăsuri pline de oameni cari îl acla
mau şi-a făcut dl Bocu călătoria prin comunele 
Murava, Gâtaia şi Sculea primit tot cu aceeaşi 
dragoste şi însufleţire. La Sculea şi dl învăţător 
Benghia a ţinut un discurs înflăcărat şi bine sim
ţit aprobat şi de Ungurii cari erau prezenţi. De 
aici dl candidat s'a reînapoiat la Gâtaia găzduit în 
ospitala casa dlui preot Gaşpar. Ziua una. Luni 
în 11/24 April a sosit în comuna Ferendia al II 
candidat Csepreghi István însoţit de provizorul 
şi spânii domeniali şi de şeful gărei cu un can
tonier, şi doi neguţători cari le plac banii şi pita 
românului, dar care lucră contra intereselor ro
mâneşti. Fiind poporul avizat prin antiste despre 
sosirea lui încă din ziua premergătoare, s'a adu
nat în număr mare naintea casei comunale, fă
când domnilor o primire neaşteptată. In loc de 
osana cum să aşteptau au căpătat delà poporul 
sătul de minciuni şi fâgădueli goale numai abzu-

; а з ы Ducu caiiuiüaíLn nostru. Dupa et s a încercat 
socrul lui Csepreghi ca să facă pe tâlmaciul — 
pentrucă dl învăţător care şedea î.~ ...ijlocul po
porului n'a voit să-i facă pe tâlmaciul — şi să 
esplice poporului binefacerile făcute de Csepreghi 
poporului din cerc, Ferendenii i-au răspuns cum 
să cuvine, aşa că sunt sigur că i-a trecut pofta 
să mai vină să ceară votul ferendenilor. 

Ca nişte căţăi bătuţi între abzugurile şi risetele 
poporului s'au depărtat. Ar fi bine ca în tot lo
cul să aibe astfel de primire frumoasă. 

Ferendianul. 

O vorb ire fără păreche . Gabănyi, 
care s'a candidat în cercul Siriei, dar la 
Covăsinţ era s-o păţească, a rostit la 18 
Aprilie în Pâncota următoarea vorbire de 
program : 

«Frace, me rumune pe mine rugat cerkele asta 
Siriia, se fii ablegat la voi si io primit si io roga 
pe voi se fii cu noi chie io nu domnu io phaore 
che voi si prunche me tet sus la fieste phaore. 

•rPapp Cice el fiscalese, lase siede el la ch'en-
tialarie che el şi şie nu fi in casa tierii, şi cui fi 
gre, Vinnye sus la paşce che grigia me. Si care 
nu póce se vinnye aci Dun notaresie se scrie 
numa la minye che io prindye pe Domnu Viţispanye 
la urece. Si io nu póce se vorbesce mai mult 
la voi che rechesit daca trecsie mai vinye io 
la voi». 

Brava, Gabănyi! Cu astfel de vorbiri de 
bună seamă faci pe Români să râdă. 

Dr. N. O n c u şi ce rcu l I o s a ş e l u l u i . Bravul 
nostru fruntaş, care din curata jertfă pe altarul 
naţiunei a primit candidatura în cercul Iosaşelu
lui, ca un tinăr voinic umblă pe tot locul în cerc 
în mijlocul poporului, şi e întimpinat pretutinde-
nea de entuziaste ovaţiuni izvorîte din curata 
dragoste. » 

j Sâmbătă la 21 a. c. însoţit de protopopul Hal-
\ majului C. Lazar, diaconul Enea fjoldea, Dr. Ţ. 

Pap,' advocat şi Dr. Nitu Robu, a sosit la mar
ginea cercului electoral în comunele Ociu şi Oci-
şor, unde înaintea alegătorilor numeroşi adu
naţi în frunte cu preotul şi-a desvoltat programul 
său, al partidului naţional şi a fost viu aclamat. 
Poporul împilat şi oropsit sub jugul administra
tivilor nemeşeşti s'a deşteptat la cunoştinţa drep
turilor sale sfinte şi jura că va duce steagul na
ţional la biruinţă glorioasă. 

Cea mai impozantă adunare a fost însă cea 
din Hălmagiu ce s'a ţinut Duminecă la 22 a. c. 
în curtea bisericii noastre. 

Din 15 comune din jurul Halmagiului s'au 
adunat alegătorii români în frunte cu preoţii şi 
învăţătorii lor ba chiar şi primarii comunali şi 
numărul lor să poate pune aproape la 2000. Acolo 
a fost întreg poporul din Hălmagiu cu femei cu 
tot şi cu o nemai pomenită însufleţire a primit 
pe iubitul candidat Dr. Oncu, carele însoţit de 
bravii nostru advocaţi Dr. Popa G. şi Dr. Cor-

^ nel Iancu din Arad la 11 ore a. m. a întrat între 
i strigările nesfîrşite de să trăiască în curtea bise-
I ricii. Poporul cu capetele descoperite şi cu lac

rimi de bucurie în ochi privià la doritul ini-
mei lor. 

Protopopul Cornel Lazar prin o vorbire avân
tată deschizând adunarea, bineventeaz.t cu căldu
roase cuvinte pe bravul luptător al nostru. Ei îl 
recomandă poporului pe candidatul cercului lo
săşel între nesfârşite aclamaţiuni la adresa dlui 
Dr. Oncu. 

încetând strigătele de să trăiască dr. Oncu 
îşi desfăşură programul, credeul nostru naţional, 
ascultat fiind cu sfântă pietate şi adeseori între
rupt de strigăte de «să trăiască ce clocotea în 
văzduh. Bătrânii plângeau, iar tinerii se însufle
ţeau nemărginit de cuvintele sfinte ale evange-

' Adv. dr. Popa îmbărbătează poporul ca fără 
nici o frică să păşească în luptă. 

Poporul ofta adânc, spuind, că n'a mai auzit 
de aceste cuvinte, nici tinerii, nici bătrânii, deci 
însufleţiţi foarte, făgăduiau, că vor lupta cu toată 
căldura pentru dr. Oncu, doritul lor dr. Teodor 
Pap, adv. şi naţionalist înfocat desfăşură în termini 
înţeleşi de tot poporul votul universal, darea 
progresivă, serviciul militar de 2 ani cu puncte 
din postulatele partidului naţional vestejeşte apoi 
cu argumente aspre pe George Sombati, care 
umblă pe sate singur singurel neavând om şi 
cerşind voturi şi pâne ca vezi doamne naţia şi 
şi acum a 3-a oară să-1 facă domn, atunci când 
el ales numai din curată însufleţire numai că 
zicea, că e Român! A minţit însă, că nu numai 
n'a trecut în partidul naţional, ci acum deprimă 
preoţimea, partidul naţional şi pe candidatul dr. 
Oncu şi între Români şi între Unguri şi a t re
cu t în p a r t i d u l c e l o r d e l à c â r m ă , celor cari 
vor să ne scurteze în drepturi; dar toate ale lui 
sforţări sunt zadarnice. Vorbirea lui Dr. T, Pop 
a avut colosal efect. 

Dr. Cornel Iancu (despre care zicea poporul 
că e nepotul eroului nostru natural Avram Iancu) 
urcându-se pe masă într'un admirabil stil poporal 
apelează la urmaşii divinului Avram Iancu. 

In fine protopopul C. Lazar prin un cuvânt 
sfânt îmbărbătează poporul ca luând duh din 
duh să se lumineze şi să lupte pentru alegerea 
dlui Dr. N. Oncu. 

Entuziasmul ajunsese la culme, toată inteli
genţa şi întreg poporul cântând hora lui Dr. 
Oncu, între sunetele muzicei şi nesfârşitele acla
maţiuni a petrecut pe iubitul lor candidat Dr. 
Oncu până Ia casa dlui C. Lazar unde a mul
ţumit poporului pentru primirea frumoasă. 

A lege rea dlui O n c u e s igură . 
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Domnul Dr. N. Oncu şi-a mai ţinut des
făşurarea programului în Vidra. Adunarea a 
fost sub goronul de lângă biserică. A vorbit 
dl candidat Dr. Oncu, apoi di Dr. Teodor 
Papp, advocat şi mai ia fine Rev. Tr. I. 
Mager, închinând acel goron memoriei lui 
D.. Oncu, precum şi luptei noastre din 
prezent, numindu-1 < Goronul lui Dr. Nie. 
Oncu », 

Din C o m l ă u ş u l m a r e . in 22 Aprilie a. c. 
înainte de amiazi la 10 ore a ajuns în comuna 
Comlăuşul mare, candidatul de deputat naţional 
Dr. Constantin Hadji, carele a fost întimpinat din 
partea Comiăuşenilor cu banderiu şi o mulţime 
de trăsuri. 

Piaţa era plină de lume, din pieptul cărora ră
suna văzduhul de strigătele «Trăiască deputatul 
nostru» ! 

Creştin de aceea lege fiind, venit-a mai 'nainte 
în amândouă bisericile române, ca să ceară ajuto
rul ceresc. 

La oia l i nainte de amiazi în mijlocul pieţii 
încunjurat de o mare de popor, şi-a spus ere
déül politic atât româneşte cât şi nemţeşte, în 
care a arătat că ce voeşte partidul naţional să 
facă pentru binele şi uşurarea poporului. 

Strigătele nesfârşite de »să trăiască» răsunau 
aproape după fiecare zicere şi mai ales la sfîrşit 
când descoperindu-şi capul, a făcut sfânt jură
mânt înaintea poporului zicând : Aşa să-mi ajute 
D-zeu» ! 

Nici-când nu am văzut în popor atâta însufle
ţire în trezie ! 

Dupăce a cercetat unele familii, cu aceeaşi în
sufleţire a fost petrecut candidatul plecând spre 
Tiszhegyes. 

După amiazi la ora 3 a venit şi candidatul 
48-ist Várnay Imre. 

Când a întrat în piaţă, ţărănimea l'a salutai cu 
nesfârşite abzuguri. 

Ca din pământ o mare de popor s'au adunat 
î^ùrAraxWXÏÏ}.spătăriei mari, unde s'a ascuns 
înceteze cu strigătele de : «abzug». 

Văzându-se astfel primit, au închis porţile 
curţii, iar jandarmii s'au hiat după amărâtul 
popor. 

In curte candidatul şi-a ţinut vorbirea nemţe
şte, deşi poporul care străbătuse, striga mereu 
nu ne trebue, abzug. 

Când preotul vânzător de neam vestitul George 
Bălan, a început să ţină în numele candidatului 

vorbirea româneşte poporul striga, nu ne trebue, 
la biserică părinte, acolo vorbeşte poporului! 

înfuriat ca un sălbatic striga pe popor afară 
de aici şi întorcându-se cătră fibirăul, care îşi 
plecase capul jos de ruşine, cerea mereu preotul 
ca să scoată cu jandarmi din curte pe poporul, 
care-! hrăneşte şi-i dă pânea ; ceiace durere s'a 
şi întâmplat. 

Astfel nu credem să fie fi fost batjocorit nici 
un popor de păstorul său ! 

Două ceasuri a stat deputatul închis în curtea 
ospătăriei, ca să scape de ruşine, de care totuşi 
n'a scăpat, căci poporul Fa aşteptat afară stri-
gându-i neîncetat abzug. 

Ne-a durut mult, căci pe când în fruntea fra
ţilor sârbi am văzut pe preotul lor, pe atunci ai 
noştri ne-au părăsit cu toţii. 

Protopopul Dr. Laurian Luca împreună cu 
preotul Băîan, a ţinut vorbiri, când s'a proclamat 
Várnay de deputat. 

Ruşine să le fie ! 
Astăzi, Luni, cinstitul chinez a chemat prin 

jandarmi poporul la casa comunală, care stri
gase lui Várnay şi popii Bălan abzug, nu ne 
trebue. 

inimiie noastre sunt pline de durere; când ne 
vedem părăsiţi de păstorii noştri, cari ar trebui 
să-i avem în fruntea noastră, luptând pentru bi
nele neamului. 

Ori nu mai au lipsă aceşti păstori de poporul 
lor, de i-a părăsit în aceste vremuri grele pentru 
soartea bisericei părinţilor noştri? 

"înainte popor vrednic» ! 
Unul din popor.. 

Epistolă deschisă 
c ă t r ă ţ ă r ă n i m e a r o m a n ă d in c o m u n a Şî-

m a n d , cercul e l ec to r a l Sân ta-Ana. 

Chris tos a înviat! 
Fraţilor concetăţeni ! 

Cu nespusă bucurie am luat înveselitoarea: 
ştire, că comitetul naţional a pus candidat naţi
onalist român şi în cercul nostru electoral Sânta-

tjA" !L.î rl„.PgrsQa n a mult - ti matului dn advocat Dr. 
Ne putem simţi fericiţi, că o să avem şi: noi 

şimandanii prilej a lua parte din lupta înălţătoare, 
la care ne-au provocat fruntaşii neamului nostru 
românesc în sfătuirea ţinută în Sibiiu la 10 
Ianuarie 1905. 

! Fraţii vecini din cercurile electorale: Chişineu, 
Siria şi Boroşineu au ascultat şi au înţeles glasul 

I buciumului, şi ca nişte srnei, ca demni urmaşi 
I al strămoşului nostru Traian, sărit-au cu toţii în 

luptă - - fără a întârzia măcar o r 
dus-au la izbândă anul trecut mândrul nostru 
steag naţional, pe care sfeag sunt scrise drep
turile poporului românesc. 

Noi şimandanii anul trecui — din ce pricină 
nu căutam — durere n'am ауяй candidat naţio
nalist, şi aşa ia alegerea din 26 Ianuarie І905 
nu am fost în jurul D-voastră, nu m'am folosit 
dreptul de a alege, ci ca şi un ostaş ascultător 
dusu-rn'am acolo unde m'au chemai, şi făcut-am 
aşa cum mi-au poruncit conducătorii şi sfânta 
datorinţa. 

Toţi cărturarii români de naş*ere din Şimandj. 
cari din sângele vostru suntem — cu excepţia 
unei persoane, pe care nu ţin d'eamnă de amin
tire, fiindcă deşi a supt lapte delà marnă română, 
azi s'a lăpădal de neam, a îndrăgit străinii şi s'a 
făcut coadă de topor — luptăm, cu câtă putere 
ne-a dat Dumnezeu, pentru uşurarea poporului 
românesc, pentru opincă, de caré mândri suntem 
şi mândri o să fim. Cari suntem în loc, acolo 
o să luptăm, iar pe cari soartea i-a dus în alte 
părţi, acolo îşi vor face datorinţa. Aşa : dl adv. 
Dr. lacob Hotăran în cercul Siriei, domnii loan 
Roşu şi Dr. Aurei Grozda în cercul losuşelului 
luptă pentru învingerea iubiţilor lor candidaţi, 
iar dl Stefan Tăşiedan în Biharia îşi împlineşte 
chemarea sa ca român adevărat. Deci ascultaţi 
frăţiilor de învăţaţii, de preoţii şi învăţătorii 
voştri, cari voiesc numai binele poporului şi 
a neamului românesc. 

Foarte regret căi de prezent nu pot fi în mij
locul D-voastră •— fiind la prindere de arme — 
însă în ziua alegerii o să fiu între D-voastră, ca 
să-mi dau şi eu votul pentru stimatul meu prietin 
şi al nostru brav stegar Dr. Iustin Marşieu. 
Inşiraţi-vă cu toţii in tabăra iubitului nostru 
candidat ; nu fie vot românesc din Şimand, care 
nu se dă pentru candidatul naţionalist. Cine îşi 
da votul, să ştie că nu numai pentru el însuşi 
a votat, ci şi pentru ace.e alte mii, cari nu au 
drept de vot; tot insul pentru faptul săa e răs
punzător înaintea neamului românesc. 

Iar când seara vieţii noastre va venî, cri fruntea 
ridicată vom reprivî !a trecutul nostru, stimaţi 

1 şi iubiţi vom fi de pruncii şi nepoţii noştri. 
1 Pildă vom fi urmaşilor noştri ; vor învăţa delà 
І noi constanta în luptă, tărie şi mângâiere în 
1 eventualele n cii'hânzi. 
Í In ziua alegerei să ne vedem cu toţii sănătoşi, 
! şi cu un glas să strigăm: Trăiască falnicul nostru 

candidat Dr. Iustin Marşieu ! 
! Al D-voastră consătean : 

Emil P. 
" shid. îi 

Grozda 
drept. 

Oradea-mare ; 22 Aprile 1906 

Goronul lui uf. 
Intre cele două aşezăminte, ce din vremuri înde

părtate, ne arată calea prosperării şi a mântuirii, 
între modesta bisericuţă şi şcoală din comuna 
Vidra*) un falnic goron îşi înalţă coroana măies-
toasă spre albăstrimile cerului. 

De zeci de sute de ani puternicul goron, ca o 
strajă neclintită priveşte, par' că cu îngrijorare 
preste ace! cătun perdut în umbra codrului şi 
svârlit în formă de fortăreaţă într'un semicerc pe 
coama dealurilor din prejur. 

In cursul vremurilor multe generaţii a văzut pă-
rândându-se şi sub verdele-i desiş în morminte 
înţelenite cu cruciuliţe mai vechi şi mai nouă 
odihnesc generaţiile apuse de pe scena vieţii. 

De zeci de ani sub dânsul râde sgobia horă 
în zile de veselie şi plânge trista doină în mo
mente de încercare. 

In zile de sărbătoare sub el cucernici creştini 
ascultă cuvintele de mângâiere din gura preotu
lui, în vreme ce din clopotniţa, ce trămură dan
gătul jalnic al clopotelor pluteşte lin spre sfere 
mai înalte, implorând graţie oropsitului popor. 

Ziua de 5/18 April, anul naşterii 1906 a făcut 
dintr'ânsul un monument, care să vorbească încă 
multor următori de greul şi însemnătatea acestor 
vremuri şi să pomenească încă multă vreme ace
stor plaiuri mărimea celuia întru amintirea căruia 
s'a închinat. 

Ziua de 5/18 April se poate numi memorabilă 
în istoria luptei noastre naţionale din prezent. 

*) Lângă Ciuciu, cortul Arad. 

Vidra, acel colţişor de pe romantica vale a Cri-
şu!ui-Alb, având fericirea de a saluta în mijiocul 
ei pe distinsul şi ilustru! nostru bărbat, pe nes-
torul Dr. Nicolae Oncu, ca şi candidat de deputat 
dietal al partidului naţional, a eternizat acel eve
niment, precum şi în general mişcarea noastră 
naţională de acum, prin aceia, că goronul sub 
ramurile căruia s'a ţinut adunarea, l'a închinat 
memoriei Iui Dr. Oncu, numindu-1 »Goronul lui 
Dr. Oncu«. 

A fost un ce impunător, măreţ, sărbătoresc, 
când sub ramurile stufoase ale stejarului, fii na
ţiunii clasa plugarilor şi a intelectualilor dau mână 
cu mână, şi când ţeranul delà plug ascultă cu 
plăcere cuvintele aleşilor săi înstrăinaţi de ei prin 
muncă numai dar aceiaş în cugete şi simţiri. 

S'au împlinit cuvintele scripturii ; şi unii cu alţii 
să ne îmbrăţişem». 

Ne-a împlinit Dumnezeu rugăciunea aceasta de 
atâtea ori rostită la sfintele sărbători. 

După negurile moroase ale iernii mândrul 
soare apare mai luminos pe orizont, razele lui 
călduţe trezesc amorţita fire. 

Câmpul înverzeşte, pomii înfloresc, toată fiinţa 
învie, se deşteaptă toată natura. 

Din întunerecul noianului de vremuri apare lumi
nos soarele conştiinţei, se trezeşte oropsitul no
rod. 

Trezeşte-te Române! 
Neconziderând oboseală, neluând în băgare de 

seamă povara bătrâneţelor, nestorul Dr. Oncu, ca 
un apostol aleargă, şi cu mare zel propovădueşte 
calea conducătoare la mai bine, pe care trebue 
să urmăm. 

Urmează'1 Române! 
— Dacă cercetăm un oraş mti mărişor, în par

curile acesteia vom vedea în rrjjjlte locuri neş^e 
pomişori şi lângă dânşii o placă memorială, care 
indică un nume cu adausul spre memorie». 
Vom vedea apoi atât prin parcuri, cât şi pe pieţe 
diferite monumente, statui, care ridicate fiind, ţin 
ca persoanele în memoria cărora s'au închinat să 
servească, ca exemple vii şi ca modele de imitat. 

Pe noi cei dincoace, neam al suferinţă, soartea 
vitregă nu ne permite să avem parcuri publice, 
ba şi acela la care contribuim nu-i permis să 
amintească ici colea mimele vre-unui bărbat dis
tins al nostru, care să ne servească şi nouă ca 
model. 

Nu ni-e permis să ridicăm monumente. Abia 
neşte file îngălbenite mai poartă amintirea vre
murilor trecute şi a marilor bărbaţi. 

Ce ne-a rămas de făcut? 
Ţăranul şi-a botezat şi mai departe diferite lo

curi, dealuri şi văi după numele unor oameni 
mai cunoscuţi ai săi. 

Mai departe evenimente şi persoane mai cunos
cute lui le-a fixat în balade şi tradiţiuni, care 
trec delà tată la fiu. Iar în ce priveşte adevăratele 
monumente am rămas cu nimica. 

Am avut un arbore memorabil, un goron : Go
runul lui Horia», povestind din acele vremuri. 

Acum mai avem şi «Goronul lui dr. Oncu», 
povestind de aceste vremuri. 

Aşadară de aici înainte mai mult cu un mo
nument national. 
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C ă t r ă a l e g ă t o r i i d in cercul e l e c t o r a l al 
Făge tu lu i . Fraţilor! Măreaţa adunare de ale
atori, care s'a ţinut astăzi în Făget, a proclamat 

cu multă însufleţire candidat de ablegat cu pro
gram naţional român, pe vrednicul advocat din 
Timişoara : Dr. Aurel Cozma. — Român verde, 
copil eşit din popor, cunoaşte cu de-amăruntul 
năcazurile şi suferinţele poporului nostru. Cine 
dară ar puteà să reprezinte în dieta ţării mai 
bine interesele cercului nostru decât dânsul? 

Veniţi cu toţii să ne grupăm în jurul lui, să 
urmăm cu sfinţenie steagul desfăşurat de el, să-i 
întindem mandat nepătat, cinstit. S'arătăm celor
lalţi fraţi ai noştri, că şi cercul Făgetului nu ră
mâne mai pe jos, Л şi aici sunt Români cinstiţi 
vrednici de numele lor. 

Fraţilor ! Suflete mârşave, vor căuta să cumpere 
cu bani sufletele oastre. Slujbaşi păcătoşi vor 
căuta să vă înfrice. închideţi uşile în faţa acestor 
nemernici. Grijiţi '.ine căci ştiut este: «cine te 
cumpără acela te şi vinde» iar pe slujbaşul care 
te sileşte pentru c'ne să votezi, pedeapsă mare îl 
aşteaptă. 

Fraţilor! Sus să avem inimile! 
Să învie Dumnezeu şi să se risipească vrăj

maşii lui ! 
Să strigăm c'un singur glas: 
Trăiască iubitul nostru candidat, Dr. Aurel 

Cozma ! 
Făget 22 Aprilie 1 9 0 6 . 

in ce natural, un ce născut în sângele 
lui, moştenit delà strămoşi, în firea Românului, 
de a avea oarecare deosebită atenţiune faţă de 
stejar şi prin urmare a-1 închina de monument. 

E o asemănare oarecare în calităţile stejarului 
şi a Românului. 

Stajarul era favoritul lui Joie, părintele strămo
şilor noştri, a glorioşilor Romani. 

Cu frunză de stejar se încununa ostaşul ro
man, aducând trofee de victorie de pe câmpul 
de luptă. 

Stejarul este simbolul trăiniciei, puterii şi a 
trezviei. 

Ne-am validitat de atare. 
A închina stejar în 'memoria celor buni ai săi, 

e dară un lucru mai potrivit cu firea Românului. 
Mă întorc cătră tine stejar şi-ţi zic: Bătrâne 

stejar, a tale calităţi ne mai suţin la suprafaţă, pe 
tine te adorăm întocmai ca strămoşii noştri ! 

Tu ai fost martorul suferinţelor noastre de 
veacuri, martor să ne fi şi vremurilor mai bune, 
după care atâta însetăm ! 

Ţie ţi-se mărturiseşte hora şi doina noastră, 
în clipe de linişte nocturnă tu asculţi glasul celor 
din morminte, pe cari tu şi după trăita lor viaţă 
îi asculţi. Tu să ne fi nouă mijlocitor, după care 
să ne ştim îndrepta păsurile noastre! 

Iar în fine dorim ca să porţi încă multe veacuri 
amintirea acestor vremi şi a persoanei între me
moria căruia te-am închinat! 

Şi pentru totdeuna «Gorunul lui dr Oncu» să 
te numeşti ! M. iuniorul. 

azistau ceilalţi principi, secreierul de stat la afa
cerile străine von Tchirsky subsecretarul de stat 
la afacerile străine von Wühlberg, mareşalul von 
Hanke, ministrul răsboiului von Einem, precum 
şi delegaţiuni ale primului regiment de artilerie 
de companie al gardel, al cărui şef onorar este 
M S. Regele Carol, precum şi a regimentului 
2 de dragoni al gardei, din care Majestatea Sa 
făcea parte înainte de alegerea sa ca domn 
al ţărei. Asistau de asemenea ofiţerii români în 
misiune la Berlin, membrii legaţiunei române şi 
conzulul general al României la Berlin dl Emil 
Russell. Musica regimentului 1 de artilerie de 
câmp al gardei cânta în tot timpul banchetului. 
După toastul principelui Eitel, muzica întonă 
imnul regal român, iar după toastul ministrului 
României imnul naţional prusian. (O. T.) 

— E l u d a r e a legii de e m i g r a r e . Să ştie că 
legea interzice emigrarea bărbaţilor aflători în 
vîrsta de înrolare. Feciorii din Oyörköny au e-
ludat această lege, plecând întâi la Viena, de 
unde au cerut pe urma de acasă banii ne
cesari pentru emigrare, pe cari la perchiziţie fă
cută la plecarea lor de acasă, autorităţile i-ar fi 
confiscat. 

— Pentru nerorociţ i i d in G u r a n i — 
Cociu ba am primit delà dl dr. Lazar Po
povici din Viena 5 cor. 

ÎNCHINAREA LUI DR. ONCU. A, 

Veniţi toţi cu mic cu mare 
La a naţiei chiemare, 
Şi sub steagul libertăţii 
Să luptăm, luptăm cu toţii. 

Steagul nostru 'n văi şi 'n dealuri 
Azi, fâlfâie mândru 'n valuri, 
Dulcei mame naţiune 
Pregătind zile mai bune. 

Veniţi dar ai naţiei fii 
De prin văi, munţi şi câmpii, 
Pentru Dietă, noua lege 
Deputaţi noi de-a alege ; 

Pe câmpia strămoşaseă 
Dr. Oncu să trăiască 
Candidat Ia losăşel 
Fala neamului e EI ! 

Un român de viţă veche 
Şi bărbat fără păreche ! 
Om de viaţă mult bogată 
Şi cinstit de lumea toată ! 

Haidaţi fraţi adevăraţi 
Votul vostru să vă daţi, 
Dulcei mame naţiune 
Croind zile tot mai bune. 

Dr. Oncu să trăiască 
Steagul lui să izbândească 
Steagul mândru tricolor, 
Să'l purtăm biruitor; P. Irhaş. 

ciţiile lor de pe piaţa pompierilor, au putut pleca 
imediat Ia faţa locului. Iei izbutiră intâi să lo
calizeze şi pe urma să stângă focul. 

G r e v a p a n t o f a r i l o r . Pantofarii din Bu
cureşti s-au pus zilele acestea în greva. Fabri
canţii au declarat că vor aduce muncitori din Un
garia. Atunci pantofarii bucureşteni au adresat tele
grame societăţii pantofarilor din Budapesta şi Sofia 
de-a împiedeca aceasta cu toate puterile, spre a 
sprijini pe pantofarii români în lupta lor pentru 
existenţă. 

Cuv in t e r o m â n e ş t i . Iată ce scrie dl Nie. 
Iorga asupra mişcării studenţilor delà 13 Martie: 

«Ar fi fost mai multă linişte în Bucureşti, ar 
fi fost mai multă bucurie dacă nu s'ar fi făcut 
mişcarea, menită să fie, în acelaş timp, pacinicâ şi 
măreaţă. Dar oamenii nu trăiesc nici pentru li
nişte, nici pentru bucurie. Nu pentru aceasta se 
frământă minţile şi bat inimile. Oamenii trăiesc 
pentru a răspunde legii celei mari şi tainice a 
lumii pentru îndeplinirea cu ori ce preţ cu ori 
ce jertfe a datoriei lor». 

Cuvintele acestea găsesc aplicare în lupta noa
stră electorală. 

Nu vrem să aţâţăm pe nimeni la turburări, — 
nu vrem să-i facem dlui procuror serviciul acesta 
— dar vrem să subliniam aceste cuvinte. Fiecare 
român să le citească şi să-şi aducă aminte de 
datoria sa supremă, să-şi dea votul pentru cel 
ce luptă pentru limba românească! 

— L u p t a d e l à Lens . Un eveniment ciudat şi 
de-o importanţă istorică s-a petrecut la Lens, lo
cul marei catastrofe de mine din Francia, 50,000 
de muncitori sunt în grevă şi guvernul cu toată 
promisiunea lui Clemenceau ministrul de interne, 
a fost silit să aducă armata la faţa locului. Po
porul a izbucnit în grave turburări, iar miliţia 
după ordinul dat de guvern, care depinde încă 
de deputaţii socialişti, a trebuit să stea pasivă, 

Un soldat şi un ofiţer au fost omorîţi iar alţi 
soldaţi răniţi. Subloco !enentul Lautour a' fost în
gropat cu onoruri militare şi ministrul de răz
boi însuşi a venit să-i rostească discursul de ne
crolog. 

Koma ba ааіица ca S au иеьсорог . "^а і а ? і man 
malversaţiuni în administrarea banilor publici. 
S'a stabilit că pantera chuirasatelor, s'a făcut 
din fier turnat şi nu din oţel, gloanţele din ma
terialul cel mai prost, încât corăbiile sunt slabe 
Frumoasă administraţie, care să datoreşte mai 
ales cabinetului trecut al lui Fortis şi celorlalte 
ministerii inconştiente, până la venirea noului 
ministru Sonnino. 

— - O î n t r e r u p e r e uc iga şe . Din Paris să anunţă, 
că la o adunare electorală din Clignancourt, con
silierul comunal Le Grendais candidat contra 
socialistului Rouanet, a voit să-şi desfâşure pro
gramul. Om bătrân de 68 de ani şi având pal
pitaţie el totuşi a încercat să între în luptă elec
torală. 

îndată Ia început socialiştii l-au atacat în mod 
violent şi unul din ei 1-a întrerupt cu următoarele 
cuvinte : 

- Nu alegem deputat pe un moşneag care-i 
cu un picior în groapă. 

Le Grendais să se ilà, vrând să răspundă la 
această întrerupere, buzele i-să mişcau, dar nu 
putu să rostească nici un cuvânt, ci căzu mort 
la pământ. 

— N e n o r o c i r e a u n e i fete. Servitoarea unui 
medic din Viena a fost omorită de lampa elec
trică de baia delà casă. Sîrma electrică fiind goală, 
curentul a întrat în -apă şi a omorît pe biata fată 
încingându-o din toate părţile. 

— S i n u c i d e r e a u n u i e lev. Elevul lannrik Pál 
al liceului din Szarvas s-a împuşcat die cauză că 
a fost mustrat de tatăl său. 

— Un n o u i zvor d e p ă c u r ă în R o m â n i a . 
Bogăţia petroliferă atât de mare a României şi 
mai ales a judeţului Prahova s'a sporit prin iz
bucnirea neaşteptată a unui izvor de păcură lângă 
Ploeşti. Zilele acestea într'o dimineaţă la oarele 
şase a crăpat pământul în lungime de 3 metri 
şi petrolul a izbucnit cu o mare putere şi mult 
zgomot într'un sul gros de un metru. Izvorul 
este extraordinar de bogat şi în interval de 12 
oare sau scos o mie de vagoane de petrol din 
el. Ştirea aceasta trebue î>ă ne bucure, căci el în-

Pentru comitetul electoral central : 

Virgi l T h o m i c i u , Dr. Oct. P o p e s c u , 
prezident. notar. 

N O U T Ă Ţ I . 
A R A D , 25 Aprilie 1906. 

— B a n c h e t în o n o a r e a Rege lu i C a r o l la 
l e g a ţ i u n e a r o m â n ă d in Ber l in . Vineri a avut 
loc la legaţiunea României din Berlin un ban
chet în onoarea aniversarei naşterei Regelui Ro
mâniei şi a celor 40 de ani delà alegerea sa ca 
domn al ţărei româneşti. Principele Eitel Fre
deric, fiu ai R e g e l u i C a r o ! ; a p a r t i c i p a t 1« ban 
chet, aducând urările împăratului pentru Regele 
României. In cursul banchetului principele a ri
dicat un toast pentru M. S. Regele Carol, adre
sând măgulitoare cuvinte Regelui României şi 
naţiunei române. Dl Al. Beldiman, ministrul Ro
mâniei a toastat pentru împărat, relevând rapor
t u r i l e i n t i r n e de familie şi amiciţie ce de 40 de 
ani există între casa imperială a Germaniei şi 
dinastia "-omână a Hohenzollernilor. La banchet 

— E s p e d i ţ i u n i şt ienţifice. Ducele d'Abruz-
zes, vărul regelui Italiei va întreprinde în curând 
o nouă espediţiune ştiinţifică de astădata în Africa 
centrală. 

Ducele îşi propune să exploreze în special re
giunea muntoasă spre Nord delà lacul Albert E-
duard şi va încerca să se urce în vârful mun
telui Ruvenfori, care are o înălţime de 5500 m. 

Indigenii numesc acest munte : Regele norilor. 
Ilustrul explorator va fi însoţit de căpitanul 

Cogni, doctorul Cavalli locotenentul de marină 
Vinspear, şi alpinistul Victor Stella. 

Expediţia aceasta e una din cele mai pericu
loase. S. Baker, Emin Paşa şi Stanley a trebuit 
să renunţe la o exploraţie în regiunea aceasta 
din cauza ostilităţei indigenilor. 

Expediţia va dura sa^e luni si ѵ я 
J O O U O O fl". 

— I n c e n d i u l d in Gai . In suburbiul Gai al 
Aradului a izbucnit Duminecă după prânz un 
foc puternic. Fabrica de drojde a fraţilor. Neu
mann a luat foc şi flăcările mistuitoare să în
tindeau cu o mare repeziciune. 

Focul izbucnise dintr'o nebăgare de seamă a 
muncitorilor. Un noroc deosebit a fost faptul că 
pompierii, fiind Duminecă după prânz la exer-
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seamnă un nou izvor de mare bogăţie şi avânt 
economic al României. 

— Un om curios. Mari sunt patimile ome
neşti şi mulţi oameni sunt stăpâniţi de ele. Nu 
vorbim de slăbiciuni, ce în sfîrşit se pot vedea 
la fiecare om, ci vorbim acum numai de patimi. 
Alegerile dietali ne-au pus şi pe noi la muncă 
serioasă şi cinstită. Şi în lupta ce se desfăşură, 
bine să şi-o însemne fiecare, că nu e vorba de 
ambiţii personale, ci e vorba numai de drepturile 
noastre. 

Şi când zicem aceste vorbe, ne cugetăm tot
odată, de a trimite în casa ţării bărbaţi cu tra
gere de inimă pentru poporul nostru şi pentru 
durerile lui. Am văzut nu numai odată, că delà 
străini şi delà cei ce se împrietinesc cu ei nu 
putem aştepta nici un bine, nici un ajutor. 

Candidat-am în toate cercurile bărbaţi cari au 
merite şi cari au luptat pentru binele poporului. 

Un atare bărbat e dl Dr. Nicolae Oncu, care 
întreaga lui viaţă a petrecut-o luptând numai 
pentru ce este bun şi folositor neamului. Tot 
omul de bine, cine-1 cunoaşte pe acest bărbat, îi 
dă toată cinstea şi tot respectul cuvenit. 

Intru cât este binevoitorul poporului să poate 
vedea şi acum, cu prilegiul acestor alegeri când 
— deşî este bătrân — a primit candidatura în 
cercul losaşului. 

Dar sunt oameni slabi de ânger, mari de /pa
timi şi ambiţii personale. Şi ce curios îţi pare a 
vedea candidând faţă de dl Oncu, un bărbat atât 
de neînsemnat cum e dl Szombaty. El, fiu de ro
mân să nu aibă atâta curăţenie în sufletul său 
încât să dea ce se cuvine unui bărbat îmbătrâ
nit în cinstea românească. 

E de tot curios acest Szombaty. Candidat-a 
cu diferite programe. Fost-a frate de cruce cu 
toate guvernele liberale, apropiatu-s'a de guver
nul Fejérváry, şi acum îl vedem întovărăşit cu 
guvernul de acum ! 

Ei bine! Un astfel de om, ce are pretenţia de 
a trece ca Român înaintea noastră, şi totuşi lucră 
contra noastră, trebue să fie lipsit de conştiinţa 
naţională. 

E un om curios ce e în stare a se întovărăşi 
poate şi cu dracul, numai să poată ajunge Ia un 

Românii din cercul losaşului îşi vor şti face însă 
datoria şi nu-1 vor ajuta să ajungă deputat cu 
program străin cu care nu voeşte să ajungă nici 
un Român de bine. 

— O tragedie îngrozitoare, s'a petrecut 
zilele trecute în Paris. Cu şease luni mai înainte 
copilul unui bancher s'a îndrăgostit tun în o 
actriţă, care la rândul ei nu s'a arătat nici ea 
rece faţă de el. Cu câteva zile mai înainte co
pilul spuse tatălui său, că s'a hotărît să ia de 
soţie pe tânăra actriţă. Tatăl însă s'a împotrivit 
şi ca să facă sfârşit acestei dragoste, s'a dus el 
însuşi la actriţă, rugându-o să abzică de copilul 
lui. Dacă va face aceasta îi va dărui o sumă con
siderabilă. Actriţa nevoind să nimicească viitorul 
copilului de bancher, a făgăduit că nu face aşa 
cum zice, dar nu primeşte suma ce i-o promite. 
In zadar a venit apoi tânărul copil, în zadar a 
rugat-o să nu-1 nefericească ea a rămas neclintită 
pe lângă hotărîrea luată. 

— Aşa dară mă respingi ? — zice tânărul. 
— Nu, dar îţi voiesc binele. Trebue să ne 

despărţim, nu-i alta de făcut. 
îndrăgostitul desnădăjduit a scos atunci din 

buzunar o sticlă şi a beut din ea. Fata a aruncat 
sticla din mâna lui, dar el zise : 

— Am beut destul. 
Peste o minuta a căzut. Fata a luat atunci 

sticla şi a beut şi ea veninul rămas în ea, şi a 
căzut apoi moartă peste iubitul ei. Tatăl care 
numai în ziua următoare a aflat cele întâmplate 
era să înebunească de durere şi întristare. 

Păcat, că n'a înebunit. 

— Scădem. Un învăţat mare, după ce a stu
diat bine cauza, scrie că în anul 1610 omul de 
statură mijlocie era înalt de un metru 75 centi
metri ; în 1709 era de un metru 68 centimetri ; 
în anul 1829 de un metru 66 centi, şi acum în 
1906 de un metru şi 61 centimetri. 

După aceste socoteli învăţatul mai spune că 
oamenii cei dintâi au avut o înălţime de 5 metri 
şi 10 centi. Pe vremea lui Isus Christos scăzu-
seră deja la 2 metri 74 cm. 

Tot el, mai proroceşte că, în anul 4000. (aşa 
dar de acum peste 2000 de ani) oamenii de sta

tură mijlocie nu vor fi mari decât 38 centimetri 
şi apoi îşi Încheie studiul său aşa : 

Sfârşitul lumii să poate şti cam când va fi, că 
oamenii scad tot mereu şi să fac aşa de mici 
încât vor peri cu totul de pe globul pămân
tului . . . 

— Cât să fumează ? E înfricoşător sporul 
ce-'l fac unii oameni întru a fuma cât mai mult. 
O statistică mai nouă ne spune că nu avem 
de ce să ne înspăimântăm căci cea mai mare 
parte a omenimii nu fumează ! 

O fi, dar' nu pe la noi ! 
Aceeaşi statistică ne arată în ce asămănare 

stau statele cu fumătorii şi cât fumează aceştia. 
Iată-'i : 

In Belgia se vine pe fiecare om anual 2817 
grame de tabac. In statele-Unite (America) 2389, 
în ţara Nemţească 1560, în Austria 1370, în Ka
nada 1243, în Australia 1175, la noi, în Ungaria 
1096, în Francia 980, în Anglia 885, în Rusia 
499 şi Italia 476 grami de tutun. 

— Vin de deal din Ohioroc, calitate ecsce 
lentă, din anul 1905 (alb), se expedează la cerere 
delà cantitatea de 30 de litri în sus, cu preţul 
de 40 fii. litrul. A se adresa, dnei S. Secula, Arad, 
str. Teleki 24. 

(Doritorii să trimită butoiul Ia adresa Alexe 
Şanţu, vinţeler Oyorok). 

— Magazin de stofă de fabrică, Leichner 
şi Fleischer, Pécs. In magazinul esclusiv de stofă 
de fabrica se află de vânzare 3 metri stofă de 
lână pentru întreaga îmbrăcăminte bărbătească, 
delà 3-30—4-40—6-60 floreni în sus până la cea 
mai fină. 

Pentru provincie trimitem bucuros p r o b e. 
Leichner şi Fleischer, Arad, Szabadság-tér 17 Te
lefon 475. 

— Atragem atenţiunea On. public asupra anun
ţului din numărul acesta al firmei bine reputate 
şi solide de giuvaericale a lui Francise Weinber
ger din loc. 

— Wolf J., pantofar de ghete femeieşti şi băr
băteşti. Arad, strada Weitzer (palatul minoriţilor). 

Petrecerea meseriaşilor români din Arad. 
Sâmbătă în 21 1. c. n. seara s'a ţinut petrece

rea meseriaşilor români, împreunată cu repre-
zentaţiune teatrală, şi a reuşit foarte bine,în privinţa 
morală, în partea materială s'a ales cu un deficit 
de 61 de cor. Nu ştim unde să căutăm această des-
conziderare? In campania electorală? Şi totuşi . . . 
într'un oraş cu atâta inteiiginţa şi meseriaşi, 
să aibă aceşti harnici muncitori ai neamului no
stru un deficit de o sumă atât de însemnată pen
tru ei? 

S'a predat piesa teatrală «Telegrama» farză în 
3 acte de pseudonimul: «Original». Reprezenta
ţia a reuşit foarte bine. şi n'ar fi fost lipsită de 
interes s'o vadă mai mulţi, căci în ea se face 
apologia luptei noastre politice actuale, — pe 
lângă calităţile sale artistice şi principiile sociale 
ce redă. 

In piesă s'a distins în rolul prim ca Elvira: d-ra 
Tanascu. A reuşit nu mai puţin redactorul Răi-
leanu jucat de dl Iacob Cărătuş, apoi dl Băilean, 
Victor Boşneac nu s'a lăsat mai pe jos. Preo
tul Vintilă: dl O. Dehelean ca de mai multeori, 
a ştiut să facă şi de astădată publicului plăcere 
prin humorul său. In rolul doamnei Ciubucovici, 
predat de dşoara Catiţa Lucaciu s'a arătat şi de 
astă-dată ca de multe alte ori, că este o drăgă
laşă diletantă. Ce să mai zic despre ţigani, din
tre cari dl Sava Ş. Damian a produs deosebit 
efect prin cântecul din piesă, care a şi fost răs
plătit din partea publicului cu aplauze multe, 
încât s'a repetat cântecul drăgălaş şi ca compo
ziţie şi ca ton. Toţi diletanţii au fost răsplătiţi 
din partea publicului cu aplauze îndelungate. 

Culmea representaţiunii s'a ajuns la sfârşitul 
predării piezei, când publicul a chemat pe autor, 
pe dl Sever Secula, care s'a prezentat pe scenă 
în fruntea diletanţilor, fiind răsplătit prin frene
tice aplauze şi ovaţiuni de mai multe minute şi 
puternice «să trăiască autorub. 

Era să-mi uit de tinerii Ioan Laurenţiu şi Nie. 
Oprişiu, cari s'au distins prin predarea de poezii, 
cel dintâiu un monolog, iar al doilea prin «Oda 
ostaşilor români» de V. Alexandri. S'au jucat şi 
jocurile naţionale «Bătuta şi Căluşerul» sub con

ducerea iubitului de toţi George Dehelean, sodaî 
croitor. 

De încheere nu-mi rămâne decât să zic : înainte,, 
iubiţi muncitori ai neamului nostru, căci nu aveţi 
altă mângăere decât prin voi înşivă, prin voi 
ajungeţi la mântuire; răsplata va fi încurajarea 
acelor puţini, cari se interesează de voi şi nu vă 
părăseşte nici Ia bine nici la rău... Deci, înainte ! 

Riporter. 

Economie. 
Arad, 25 Aprilie 1906. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 
Cota oficială pe ziua de 24 April. 

ÎNCHEEREA LA 12 ORE : 

Qrâu pe Aprilie 1906 (100-
Secară pe Aprilie 
Orz pe Aprilie 
Cucuruz pe Mai 
Orâu de toamnă pe 1906 

-clgr.) 16-50 - 1 6 - 52 
13-50-13-52 
15-82 -15-34 
13-32-13-34 
16-58-16-60 

ÎNCHEEREA LA 5 ORE : 

Grâu pe Aprilie 1906 
Secară pe Aprilie 
Ovăs pe Aprilie 
Cucuruz pe Mai 
Orâu de toamnă pe 1906 

16-55-16-5C^ 
13-56 -13-58 
15-42—15-50 
13-36-13-38 
16-68—\6-70 

Bursa de bucate din Timişoara. 
Cor. 15-50—15-60 Orâu : 78—100 кіст. 

79—100 « 
Secară : 100 « 
O r z : 100 « 
Ovăs mercantil 100 klg. 

« cernut 100 klgr. 
Cucuruz nou 100 « 

« vechiu 100 klgr 

12-20—12-30 
13-50—13-60 
14-10—14-20 
13-30—13-30 
13-20—13-30 

Preţul alcoolului în Arad. 
Alcool rafinat în mare 

« « 
« brut 

mic 
mare 
mic 

Cor. 158--
« 160-
« 156--
« 158--

Târgul de porci din Kőbánya. 
De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu -

ate peste 400 klgr. fii. ; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. - fii. ; tineri grei în greu
tate peste 320 klgr. 125—127 fii. ; calitate sârbească : grei 
părechea peste 260 klgr. 120—126 fii. ; mijlocii părechea 
240—260 klgr. greutate 121—122 fii. Uşori până la 240 
kgr. 116—118 fii. 

Redactor responsabil : Sever Bocu . 
Editor proprietar : G e o r g e Nichin. 

A apărut şi se află de vânzare la admi
nistraţia «Tribunei» 

Chestiunea de nafionaliiaie. 
De Br. Eötvös József, 

tradusă de S e v e r B o c u . 

Preţul 2 coroane plus 10 fileri porto. 

mi-am 
deschis 

pe Weitzer János-utcza 17 sz. conform 
pretenţiilor celor maî moderne — şi, cu 
onoare aduc la cunoştinţa on. p. t. public 
că efectuez în atelier tot ce se atinge de 
branşa mea, — trainic, plăcut şi în schim
bul fineţe! iau preţurî în adevăr moderate. 
Pregătesc de asemenea pe preţurî ieftine in
scripţii auriî şi argintii pe coroane şi buchete. 

Cu stimă : Szálkai Oszkár 

file:///6-70
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Prăvălia de delicatese, băcănie, 
vin, ceai, şampanie, rum, ape 
minerale si sălbătăciunî - a lui І М І Г Г ітиНУЛПѴ ARAD — vis*-û- cu 

Casa oraşului. 
N-ru de telefon 118 

Mşi recomanda cete mat, 
proaspete delicatese cu pre
ţurile cele mat ieftine şi ser

viciul cel mat curat. 
Curmale detot felul şi Frone de compot. 

Struguri proaspeţi de Malaga. 
Smochine de Sultan şi Smyrna şi Fructe 

candirate. 
Migdale de d e s s e r t cu coaje de hărtie. 

Prăjiturî proaspete de ceaî. 
Peştî marinaţi şi în paiţ. HERINGI proas
pete de Marea Ostică. SARDINE de tot felul. 

i 

I 

CAŞURI de Ementhal. Groi, Gorgon
zola, Strachino, Imperial şi multe alte. 

c A r m A r i i 
C O N S E R V E — — L E G U M E 

Rumurile cele maï excelente. 
Mare asortiment îu Ceai de China şi Rusia. 
Magazin de vinuri de şampanie de Hubert 

„GENTRY-CLUB" 
Gasină, Törley şi a renumitelor şampaniî 

franceze Mumm Reims. 
Cele mal bune calităţi cn oomandă directă de 

C A F E A 

de Jamaica, Cuba, Ceylon, Іата-
aur şi Mocea. 

Excelentă Cafea prăjită d« PALERMO 
care la gust şi aromă e fără pereche, In pachete 

originale de cate 1

l 2 kgr. 2 cor. şi 20 111. 

Asortiment colosal de bogat în tot 
felul de 

zaharicale diferite 
I 

aranjate 
în cutii de lux, şi - măsurate. 

IL 
Am onoare a aduce la cunoştinţa onor. public, că am 

primit în magazinul meu 

c e l e m d i n o i 

pălării de modă din Paris şi din ţară 
Recomand atenţiunei publicului noile mele 

pălării do dame oaglese 

Nr. telef. pentru oraş şi comitat 509 

B A N I 

şi pălării de sport Manilla şt Panama, 
Adaptări sä fac după modeluri dorite şi să executa 

cu preţurile cele mai moderate. 

Pălării de doliu gata. Comenzile să 
esecută în orice fel — în timp de o oră. 

Rog pe onor. public de-a-mi da atenţiunea cavenitâ 
şi de-a vizita bogatul meu magazin. 

Cu toată stima: 

J Ü L I A 
Magazin de pălării de dame 

A l i . A . I > , F » í J i l * * t u l M i n o r i ţ i l o r 
ln partea străzii Weitzer, faţă cu băcănia lui Fejér Gyula. 

рѳ moşii şi case de închiriat din Arad 
cu amortizaţie de 10—70 ani 

după mărimea sumei împrumutate cu 4, 4V4, 47 2 , 43/4» 
şi 5%, pe lângă dividendă de mijlocire şi amortizaţie de 
interese corespunzătoare până 1» valoarea cea maï mare. 

Spese anticipative nu sunt, la dorinţă anticipez spe
sele de întabulare, convertez datoriile de interese mari. 
= Resolvare grabnică, serviciu prompt. = = 

S Z Ű C S F . V I L M O S 
Representanţa pentru mijlocirea de împrumuturi a 

Institutului pentru credit fono>ar din Sibiu 
pe terîtorul comitatului Arad, oraşului Arad, comitatului 

Bichiş, Gyula, Ciaba. 2 1 5 

ARAD, Boros-Béni-tér 22 sz. etagiul I. 
(Piaţa cerealelor.) 

Birou! filialei: B.Ciaba, Calea Berényi. 
Primesc pe lângă onorar acuisitorï de afacerï abilî 

şi demni de încredere. 

Bogat asortiment de lămpi de casă şi candelabre. >ÎS4 

& 
O 
9 . 
« 00 

Prăvălie i | / A 1 1 * 1 
Palatul minoriţilor. No. telefon 838. M L I lllsB j \ 1 
Pislins cu premial I la 6 exposijiî 

L u m i n a nouă l 

A R A D 

Noutate ! 

A t u l i u r i Balhyány-u. 
Hlrj l l r j l i t s s жо. »«. 
Casa proprie. — No. telefonului 321. 

gistin? ca premiul i la 6 exposijiî 

Lumina nouă ! 

la Pe teren gazopiric 
cel maï bun succes 
1-a avut până acum 
Singurul magazin e al meu, unde răspund punctual şi efeptuesc orice comandă 

w la care luminarea a 75 de luminări, costa maï puţin decât lampa cu petroleu 20" 
şi care poate fi aplicată la orï-ce candelabru orî lampă de masă; prin ceea-ce 
cu 30 °/o avem luminat maï frumos şi 50 °/ 0 cruţare de petroleu. Recomand 
aceasta în atenţia cafegiilor, birtaşilor, cancelariilor celor cu afaceri şi privaţilor. 

Cu stimă: К о І Ш J ó z s e f , 

- N N Mare magazin de ustenmli fi articole casnice. 
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în a tenţ iunea onora tu lu i p u b l i c ! 

Din cauza miliarii prăvăliei mele 
d i n i 

în palatul Eliza Fischer, lângă croitorul englezesc Sugár József 

Vând cit preţ foarte redus, co cel mai mic preţ accepta 
toate obiectele aflătoare în magazinul meu, ca crilante, pietrii scumpe, ^ 
oroloage de bărbaţi şi de dame de aur şi de argint, de Geneva veritabile 

de prima calitate, garniturile de masă etc. 

Poftiţi şi vă convingeţi! C u deosebita s t imă: Weinberger FfifeiîCZ, 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

(LICHTENSTEIN) 

fost aplicat 15 ani în prăvălie din loc a 

F R A Ţ I L O R L E N G Y E L 
« j » * , , . - K , . u u u , y ü U | a и а ш а і ш ш public din loc şi provincie, că în 
decursul săptămânii va deschide în Arad, strada Andrássy 
nr. 2 0 (In palatul Fischer Eliz) 

entru stofe. 
Deci cumpărători, cari se vor provoca la acestea 

publicaţiune, vor aveà favor de 5°| 0. 

Hannauer Mihály 
Tinicher de edificii şi obiecte de lux, — In Arad, pe strada 

Deák Ferencz ЦО. 24. (lîngă biserica reformată) 

Se recomanda cu executarea a tot felul de 
articole în branşa aceasta, pe cari Ie efectu-
iază în modul cel mai prompt şi pe lângă 

preturile cele mai ieftin posibile. 

Bucuros serveşte cu preliminări de spese. 

Primeşte acoperiri de turnuri de biserici, 
acoperiri de case, etc , şi tot 
felul de confecţiuni şirepara-

ţiuni de tinichea. • 
Se c a u t ă u n î n v ă ţ ă c e l . • 

WJMMASII & MS SA 8 IB* T » 

VădttVa ЬШ AntaM Ф 
A K A D 

Fabrica de perii şi pensule 
Strada Weilzer János (Palatul Minoriţilor) 

Atelierul : Strada Angyal Nr. 28. 
Magazin de perii şi pensule de cele mai bune calităţi. 
Fabricare de tot felul de articole îa branşa aceasta. 

H4MI 

Ашмші! 
Am onoare a aduce la cunoştinţă că am deschis în 

A r a d , — strada lemnului (Fa-utcza) — No. 1 . 
o fabrică de maş in î a g r o n o m i c e 

- sub firma Înregistrată la tribunalul comercial = = = = = 

Ш 
===== Dispunmd de mijloace Indestulitoare şi sprijinit pe experien
ţele mele extinse făcute In — 

o o Austroungaria, Germania şi America o o 
m* aflu ів plăcuta posiţle s p r o d m e e şi servi pe onoratul public 

o o o cu tot felul de maşinî agronomice o o o 

din material de prima clasă şi pe lingă pre-
o—o—o ţnrlle cele mai avantagioase. o—o—o 
z z = In speolal fabric, diverse maşini de samănat, secerat, sf&râ-
mătoare de cucuruz, maşini de săpat, de tăiat nutreţ la vite, ciururi, 
pluguri (Şeitana), prese de vin, pompe precum şi alte articole de piv-
niţ&rie şi instalaţiunl de mori, joagăre şi ţiglăril mici şi mari, după 
•ele mal moderne şi mal practice sisteme recunoscute In branşele 
maşinăriilor sus numite. rr=zz==zzrrrzzr=zr=rr==r=rrrr==r=: 
rzzrr: Procur, mijlocind preţurile cele mal avantajoase, maşini de 

abor şi treeratoare, motoare de benzin, petrolen, spirit ВАЖ GAZ, 
garantând totdeodată, atit de construcţiunea maşinilor cât şl de ma
terialul cel mal bun. -
= = Efectuez totdeodată lucruri de lăcatuşerie şi tot felul de re
paraturi de maşini, _ 

cu preţuri foarte moderate, pe lîngă serviciu cinsit 
o — o — o — o — o — o şi prompt, o — o — o — o — o — o 

t 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN. — ARAD. 


